

时近岁末,有一句话形容现在的年轻人很形象:“十月徜徉在景点里,十一月奋战在网络上”。“双11”可谓十一月的高潮,这一天里,无数买家、商家或主动或被动参与其中,前者在不停刷新商品信息、疯狂搜寻最低折扣,为得手而开心兴奋、为失手而沮丧懊恼、为网络拥堵而愤怒无奈;后者有生意兴旺也有人门前冷落,得意如分羹者日进斗金,失意如旁观者唯有跺脚叹气。

“双11”诞生前,从没有哪个日子能成为低折扣的代名词,可仅仅经过4年多,这个日子就因为商家无一例外、带有“普惠性质”的低折扣促销,被马云称为“中国消费者日”。而更大的赞誉来自李克强总理,他在日前召开的经济形势座谈会上,称赞马云和他的新经济(电商模式):“你们创造了一个消费时点”。

“双11”历程就像是一面镜子,创造出消费时点的同时,也折射出了整个中国消费模式的变迁。

现代快报记者 张洪

一年一个纪录,创造中国消费时点

双11 电商凶猛

改变传统商业模式 “双11”创造消费时点

这几年,每当时一进入11月,一些人便很自然地激动起来,很自然地为一个日子——11.11,数起了倒计时。这些人不是单纯的消费者,还包括电商,包括媒体,也包括所有在夜晚热爱网络的人们。

今年的“倒计时游戏”早了一天,10月31日,国务院总理李克强在中南海主持召开的经济形势座谈会,马云在会上向李克强推介起“双11”,“最近4年,每到这天全部商家和商品都打低折扣,所以网购量激增。去年11月11日开始的第一分钟,就有1000万人次上线抢购,一天的销售额近200亿元,今年估计要突破300亿元。总理,这是传统商业模式想都不敢想的场面。”

“你们创造了一个消费时点!”这是李克强对马云的回应,也是对包括“双11”在内的新经济的赞许。

明天就是“双11”,可以预见,这个仅有4年历史的新传统,将会掀起前所未有的消费狂潮。而在4年前,它仅仅是一个设想。

初试锋芒 一天销售额“超过香港”

阿里首席运营官(COO)张勇在一篇文章里这样描述“双11”的源头:“2009年差不多在八九月份的时候,那个时候叫淘宝商城,商家数也没有今天这么大规模,只是现在的一个零头。当时团队跟我在一起聊,我们怎么一起来做一个网上的购物节,让我们的消费者能每年好好玩一次,最后说到有一个光棍节……”

2009年,电商概念对很多人来说还很陌生,大多数商家也没有把它当作什么重要的渠道。拿张勇的话说就是,一些企业才开始浅度地

豪赌结局尚无法预测,但一个



虽然只有4年历史,但“双11”已经深入人心 CFP供图

踏入电商这个行业,做一些尝试性的销售。

第一年的“双11”,参加的品牌只有27个,结果却做了5200万的销售额,虽然与2012年的191亿不可同日而语,但比平时的淘宝商城已经大了很多。对这样一个大型网上活动,无论是淘宝还是商家都没有经验,大家似乎都有点懵懂不懂。一家主打棉麻服装产品企业的总经理事后接受媒体采访时表示:“我当时觉得‘双11’就是个促销活动。到底能卖多少,淘宝没数,我们也没数,于是挑了些‘销售压力比较大’的产品参加活动。我们预期有100万就很不错了,不料后来做了680万。等卖断货了我们还是懵懵懂懂的,不知道为什么可以这么火!”

2010年的“双11”几乎没有悬念。不少商家提前开始动员备货,“双11”当天的销售额9.36亿更是超过了香港一天的零售额(8亿多)。“一个网站搞一下居然比香港还大。”张勇的言语中已经难掩得意。

销售额同比翻了十几倍,但问题也接连出现了,最主要的是物流出现大面积爆仓,虽然爆仓程度远没有随后的两年那么严重,但网购包裹数还是远远超过了快递的运载消化能力,用钟鼎创投合伙人董事总经理董中浪的话来说就是“电商在狂欢,快递在滴血”。

对传统零售商而言,这个时期的电商只是一个成长中的对手,其威胁力还不够大更谈不上致命。一个容易被接受也很流行的说法是:“电商的优势是低价、便捷,而实体店的优势是产品第一时间更新和体验性;二者的受众也各不相同,二者之间应该并不是替代关系,而是各有各的市场空间。”

“双11”像一面镜子,围绕它的争执,争论都有积极意义,从微观说,其决定着未来中国电子商务与传统零售业或竞争、或融合的关系布局;从宏观说,其折射的是商业形态和消费模式的巨大变革,也必将成为中国新经济发展的有力推手。

“双11”暴露出的软肋同样很明显,快递大面积爆仓

全民网购的分水岭,很多线下企业瞄准了线上的巨大商机开始蠢蠢欲动,很多国内的品牌,甚至国际品牌也开始进军电商。相比于2009年的雾里看花,2010年的磕磕碰碰,电商开始被认为是一个重要的渠道。有观点认为,当年的“双11”主力并不是经常网购的群体,而是很多接触网购不久的生力军。11月11日零点上线,8分钟突破一个亿,21分钟突破两个亿,1小时将近5个亿,10小时达到了10个亿,最后淘宝商城销售额33.6亿,全网达到52亿,相当于全中国人当天每人花了4元钱。

2012年的“双11”则几乎成了所有商业形态的全民总动员。所有人都毫不怀疑,它已经从一个线上的消费者活动,开始变成了一个整体的消费者的节日。2012年11月11日零点,杭州华星时代大厦灯火通明,阿里巴巴总部内数百名员工为“双11”通宵工作。零点刚过60秒,就有1000万人涌入了天猫和淘宝网,10分钟后,支付宝交易额度已经达到2.5亿元,数据此后一路攀升,截至11月13点半,交易额就突破了100亿元大关。最终,支付宝在11日的总交易额达191亿元,其中天猫132亿,淘宝59亿。

191亿的销售额意味着什么?有媒体做的数据对比很说明问题:它占了全国社会消费品零售总额的31.2%,相当于香港三周的零售总额,是2011年美国“网购星期一”销售额的两倍多。

“我们可以看到各个环节都在发生变化。”张勇说,2012年的后台端,各家物流公司开始专门为双11部署,对包裹进行流量控制,企业越来越看重电商这个渠道,必须专门为这个渠道规划货源,同时为渠道做物流保障。更为重要的一点变化就是商家货源的准备,开始朝一个专业化方向去发展。

另一方面,“双11”暴露出来的软肋同样很明显,快递大面积爆仓

都成了慢递,有快递业内人士曾表示:谁都在抢货,但谁都赚不到钱,所有的快递公司都在被动跟随着电商狂欢;主要几家银行网银挂掉、抢修、再挂牌;无数网友一遍遍点着刷新键,对着仍然显示错误信息的屏幕急得跳脚;有商家玩猫腻“先提价再打折”;而由于对订单估计不足,淘宝、天猫的系统一度处于崩溃边缘……

市场份额被抢 传统商家转型电商

虽然媒体上充斥的更多是电商之间的价格战、促销战,但真正感到“很受伤”的却是传统零售业。

在传统零售商看来,短短两年时间,电商就已经如狼似虎。阿里集团董事局主席、时任首席执行官马云在“双11”后接受媒体采访时更是火上浇油:“‘双11’不是电商大战,而是新经济、新的营销方式方法和新的商业生态对传统生态系统的革命性的颠覆。这个就像狮子吃掉森林里的羊,是生态的规律!

但转型说易行难,对企业而言,

电子商务要做,“双11”促销战要打,蛋糕看得见但不见得吃得着。天虹商场华东区营销总监张兴凯就曾表示,电商已瓜分传统百货相当大的份额,但传统百货进入电商目前却收效甚微。天虹商场电商的年营业额到现在才不到1亿元,相比传统线下两百亿的规模份额仍非常小。而对于如何把握网购消费潮流和趋势、以何种方式介入电子商务把电商做起来,都是传统零售企业的困惑。

“双11”像一面镜子,围绕它的争执,争论都有积极意义,从微观说,其决定着未来中国电子商务与传统零售业或竞争、或融合的关系布局;从宏观说,其折射的是商业形态和消费模式的巨大变革,也必将成为中国新经济发展的有力推手。

毋庸置疑的事实却是:电商们“如狼似虎”的促销大战真正瓜分的正是线下传统零售的份额。对此,天猫副总裁王煜磊曾坦言,如今的“双11”最大的意义不是老的网购消费者能够买到什么,而是对还没有在互联网上买过东西的人的引导。换句话说,对传统零售企业而言,电商们在进一步瓦解和抢夺传统零售企业最后的客群。

另一方面,由于整体经济下行、人力成本增加,线下消费者的购买力和零售业的利润贡献开始急剧紧缩。

2012年黄金周期间,上海395家大中型商业企业5000多网点总营业收入收入64.3亿元,只有天猫狂欢节一天交易额的三分之一。面对诱人的网购蛋糕,更多的传统零售企业开始选择试水,越来越多的商家开始重视电商业务。值得一提的是,坚信传统零售业永远是主流的王健林也传出了要搭建万达电商平台,通过电子商务把旗下五大主营业务同时打包上线,开设虚拟的“线上商业综合体”。

但转型说易行难,对企业而言,电子商务要做,“双11”促销战要打,蛋糕看得见但不见得吃得着。天虹商场华东区营销总监张兴凯就曾表示,电商已瓜分传统百货相当大的份额,但传统百货进入电商目前却收效甚微。天虹商场电商的年营业额到现在才不到1亿元,相比传统线下两百亿的规模份额仍非常小。而对于如何把握网购消费潮流和趋势、以何种方式介入电子商务把电商做起来,都是传统零售企业的困惑。

“双11”像一面镜子,围绕它的争执,争论都有积极意义,从微观说,其决定着未来中国电子商务与传统零售业或竞争、或融合的关系布局;从宏观说,其折射的是商业形态和消费模式的巨大变革,也必将成为中国新经济发展的有力推手。

“双11”像一面镜子,围绕它的争执,争论都有积极意义,从微观说,其决定着未来中国电子商务与传统零售业或竞争、或融合的关系布局;从宏观说,其折射的是商业形态和消费模式的巨大变革,也必将成为中国新经济发展的有力推手。

11”,更像是全行业共同参与的一个节日。

天猫今年的规模依旧浩大:超过300个品牌参与此次促销活动,而且试图打破线上线下界限,向O2O营销模式(打通线上线下)看齐,全国有3万商家门店参与互动,消费者可到实体店试穿试戴和抄货号,再到网上购买商品。更鼓励品牌商在线下实体店挂LOGO、贴标志、扫二维码、收优惠券,并安装POS机将款项直接刷到支付宝上。对今年“双11”,阿里人依旧雄心勃勃,其集团CMO王帅上月曾透露销售额预期是“别超过300亿”。

其他电商大佬和零售商自然不甘示弱纷纷出招阻击,线上线下都开始散发浓浓的火药味。在积极拥抱和探索电商业务的同时,努力保障现有经销商、品牌商、消费者和卖场的共同利益。”

今年国庆假期一过,当当网率先打响了促销第一枪,进入“店庆月+双11”状态。随后,苏宁云商、淘宝天猫、国美在线、京东商城、乐蜂网、酒仙网等相继发动攻势。苏宁推出了首届O2O购物节,称将打通线上线下,推出无界同步购物模式;国美也表示将于11月1日至8日举行不同品类的低价促销活动;京东宣布“家电低至4折家具体3折起”,称将面向使用京东配送的开放平台商家推出配送补助,免除其配送费用。京东在官方微博上发布了系列“极速达”广告宣传海报,最后一幅为穿着马形外套的快递员踩在一只奄奄一息的鸟的身上,文案为“亲爱的你慢慢飞”。有网友认为,这幅海报“很黄很暴力”,直踩马云牵头组建的菜鸟物流。对此阿里巴巴集团公关部人士也针锋相对,“世界上没有一件小事是可以靠小聪明、骂人过嘴瘾就能做成的。”

前有强敌、后有追兵,“双11”像一面镜子,围绕它的争执,争论都有积极意义,从微观说,其决定着未来中国电子商务与传统零售业或竞争、或融合的关系布局;从宏观说,其折射的是商业形态和消费模式的巨大变革,也必将成为中国新经济发展的有力推手。

“双11”像一面镜子,围绕它的争执,争论都有积极意义,从微观说,其决定着未来中国电子商务与传统零售业或竞争、或融合的关系布局;从宏观说,其折射的是商业形态和消费模式的巨大变革,也必将成为中国新经济发展的有力推手。

“双11”促快递公司扎堆运营 无锡诞生国内首个快递产业园



电商迅猛发展催生苏南快递产业园 现代快报记者 薛晟 摄

截至9月底,无锡快递业务量已达7200多万件,业务收入11.5亿元,与去年同期相比增幅分别达到60%和50%以上。自去年电商“双11”以来,无锡的快递业务量和收入一直保持着高速增长。今年10月中旬,国家首个快递产业园——苏南快递产业园在无锡获批成立,根据规划,园区快递业的业务收入2020年将达到40亿元,占GDP的比重由2012年的0.3%提高到2020年的0.5%,并新增就业岗位5000个。现代快报记者 薛晟

快递公司客商 大多是电商

“双11”这个电商眼中的饕餮盛宴,对于快递企业而言,也是一次“提档升级”。这几天,往来无锡空港产业园的货车明显增多。中午11点半,中通速递进入了一天中最繁忙的时段,从全国各地奔涌而来的货车陆续进场,卸货、分拨。中午11点半,中通速递进入了一天中最繁忙的时段,从全国各地奔涌而来的货车陆续进场,卸货、分拨。

“时间就是效益”,在中通速递服务有限公司的场站,这条标语随处可见,在积极拥抱和探索电商业务的同时,努力保障现有经销商、品牌商、消费者和卖场的共同利益。”

在回答如何看待电商和传统商业的未来博弈这一问题时,其表示,家居企业在产品、物流和售后上要求更高,而这是现在流行的电商模式的普遍“短板”。在基础设施方面,结合贯彻落实《苏南现代化建设示范区规划》,在无锡率先实现邮政现代化,根据无锡市政府关于建设苏南快递产业园的要求,空港产业园区管委会在今年3月启动了相关的规划编制工作,10月中旬获批。目前,这个落户在空港产业园内的面达2平方公里的苏南快递产业园也是国内首个快递产业园。

“目前,国内前十强的快递品牌企业已有6家在园区内经营。”无锡市空港事务管理局民航处处长张国芬介绍说,目前入驻无锡空港产业园的快递企业有顺丰、中通、韵达等十家品牌快递企业的区域总公司或大型分拨中心,即将入驻中国邮政速递物流长三角集散中心、联快快件中心等大型快递中心。目前,园区快递企业的营业收入约占无锡全市快递企业的70%。

在此基础上,结合贯彻《苏南现代化建设示范区规划》,在无锡率先实现邮政现代化,根据无锡市政府关于建设苏南快递产业园的要求,空港产业园区管委会在今年3月启动了相关的规划编制工作,10月中旬获批。目前,这个落户在空港产业园内的面达2平方公里的苏南快递产业园也是国内首个快递产业园。

“第一个到空港产业园落户的将是顺丰,后来中通、韵达都来了……”无锡空港产业园区经济发展和招商服务处主任马文龙回忆说,随着苏南快递产业园的落户,今后也将促进苏南硕放国际机场的货邮吞吐量增长,并带动民航货运、电子商务、交通运输、物流服务、金融服务等产业发展。目前,顺丰、中通等快递企业,已经根据自己的物流优势,向上游拓展,发展电商,并已有所斩获。据了解,仅顺丰就在空港产业园内,目前正准备建设一个规模达200亩的电商产业园,目前,顺丰、中通等快递企业的业务收入将达到40亿元,占GDP的比重由2012年的0.3%提高到2020年的0.5%,并新增就业岗位5000个。

根据《苏南快递产业园区规划纲要(2013—2020)》,到规划期末,园区快递业的业务收入将达到40亿元,占GDP的比重由2012年的0.3%提高到2020年的0.5%,并新增就业岗位5000个。